

Руководителю  
администрации президента  
Российской Федерации  
ВОЛОШИНУ А.С.



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Руководителю  
администрации президента  
Российской Федерации  
ВОЛОШИНУ А.С.

2 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВОЕННЫЙ  
КЛИНИЧЕСКИЙ ГОСПИТАЛЬ  
имени П.В.Мандрыка

«16» апреля 1999 г.  
№ 87

107014, г. Москва, ул.Б.Оленья, 8 А

Уважаемый Александр Стальевич!

Прошу Вас рассмотреть вопрос о направлении приветствия Президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина в связи с 80-летием основания 2 Центрального военного клинического госпиталя имени П.В.Мандрыка, исполняющимся 17 мая 1999 года.

Приложение: 1. Проект на 1 л.,  
2. Краткая историческая справка на 5 л.

С уважением

Начальник госпиталя  
профессор  
генерал-майор медицинской службы

В.СИМОНЕНКО

16 АПР 99 14810

Администрация Президента Российской Федерации

21.4 КАНЦЕЛЯРИЯ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ 1150

14264	16.04.1999
Администрация Президента Российской Федерации	
л.1	ПР.В 17:00:53

Гр

**1919-1999**

**Центральный военный  
клинический госпиталь  
имени  
Петра Васильевича Мандрыка**

**17 мая 1919 года**

Основан госпиталь для медицинского обеспечения личного состава полевого штаба Реввоенсовета Республики.

**1921 год**

Создано санаторное отделение госпиталя в поселке Большево Московской области

**1943 год**

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР госпиталю присвоено имя П.В.Мандрыка

**1944 год**

Госпиталь награжден орденом Красного Знамени

**1949 год**

В штат госпиталя введено диспансерное отделение – завершено создание уникальной замкнутой системы оказания медицинской помощи (поликлиника - стационар-отделение восстановительного лечения - поликлиника). Разработана и внедрена система диспансерного наблюдения по принципу «семейного врача».

**1950 год**

В штат госпиталя введены должности главных специалистов – терапевта, хирурга, невропатолога.

**1964 год**

Санаторное отделение в поселке Большево Московской области преобразовано в филиал госпиталя на 100 коек.  
Образован филиал госпиталя в г. Красногорске.

**1968 год**

Завершено строительство лечебно-диагностического комплекса филиала госпиталя в г. Красногорске (с 1970 г. З ЦВКГ имени А.А.Вишневского).

**1975 год**

В штат филиала госпиталя (п. Большево) введено отделение восстановительного лечения.

**1989 год**

Введен в строй лечебно-диагностический комплекс госпиталя в Сокольниках.

Уважаемый Владимир Борисович !  
 Уважаемые сотрудники 2 Центрального военного клинического  
 госпиталя имени П.В. Мандрыка !

Сегодня, в день этого знаменательного юбилея, я обращаюсь к Вам, профессорам, врачам и медицинским сестрам, всем сотрудникам госпиталя, ко всей медицинской общественности страны.

Основанный 80 лет назад, госпиталь в наши дни представляет собой многопрофильное специализированное лечебное и научное учреждение, вносящее неоценимый вклад в сохранение здоровья защитников нашей Родины и членов их семей.

Госпиталь укомплектован высококвалифицированными специалистами, среди которых 11 докторов и 34 кандидата медицинских наук, 32 заслуженных врача Российской Федерации, 223 врача высшей квалификации.

Ваше профессиональное мастерство, теплое и внимательное отношение к больному человеку снискали госпиталю заслуженное уважение.

День рождения госпиталя - знаменательная дата не только для сотрудников, но и для всего отечественного здравоохранения. Его славу создавали такие выдающиеся, всемирно известные представители российской медицины, как хирурги С.П.Федоров, Н.Н.Бурденко, С.С.Юдин, П.А.Герцен, А.В.Вишневский, С.И.Спасокукоцкий, А.А. Вишневский, терапевты М.С.Вовси, Е.М. Тареев, В.Х.Василенко, Н.С.Молчанов долгое время работавшие в стенах госпиталя.

Примите мои самые искренние слова поздравления с заслуженным и доказанным всей творческой деятельностью госпиталя высоким признанием выдающихся заслуг нескольких поколений медицинских работников, цена которым - тысячи спасенных жизней и судеб.

Пусть и впредь все Вы будете столь же достойным примером высокой нравственности, профессионализма и гражданской совести, врачебного самоотречения и безукоризненной чести, подлинной российской интеллигентности и патриотизма, искренней и безграничной веры в будущее России, в разум и прекрасное в человеке и жизни.

Президент России  
 Борис Ельцин

Борис Ельцин  
 16.04.95

## 2 ЦЕНТРАЛЬНОМУ ВОЕННОМУ КЛИНИЧЕСКОМУ ГОСПИТАЛЮ имени П.В.МАНДРЫКА - 80 ЛЕТ

История 2 Центрального военного клинического госпиталя им. П.В.Мандрыка (в дальнейшем 2 ЦВКГ) тесно связана с историей страны и Вооруженных Сил, именами талантливых врачей и выдающихся деятелей военной медицины.

Госпиталь был основан 17 мая 1919 года и выполнял задачу медицинского обеспечения личного состава Полевого Штаба Реввоенсовета Республики. Центральный военный госпиталь Народного Комиссариата обороны имени П.В.Мандрыка (с 1943 года), 2 Центральный военный Краснознаменный госпиталь имени П.В.Мандрыка (с 1968 года по настоящее время) - наименования, отражающие эволюцию одного из старейших лечебных учреждений Вооруженных Сил. В 1989 году госпиталь стал клиническим.

Формирование и становление одного из самых авторитетных лечебных учреждений страны тесно связано с именами людей, возглавлявших госпиталь в течение 80 лет. И.В.Любушкин, А.М.Архипов, М.Я Сапаров стояли у истоков военной медицинской науки и практики, они заложили основы отечественной военной медицины, доказавшие свою состоятельность в годы Великой Отечественной Войны. С 1923 по 1943 год госпиталем руководил Петр Васильевич Мандрыка - талантливый организатор и прекрасный хирург. Ему удалось переоборудовать частную клинику доктора Руднева в Серебряном переулке (дом 4) в первоклассное военное лечебное учреждение. Во время войны врачи и сотрудники госпиталя участвовали в формировании полевых военно-медицинских учреждений, военно-санитарных поездов, проводили колossalную работу по лечению раненых и больных, скорейшему возвращению в строй руководящего состава Вооруженных Сил. К работе в госпитале в этот период привлекались известные ученые-медики: С.П.Федоров, Н.Н.Бурденко, С.С.Юдин, П.А.Герцен, А.В.Вишневский, С.И.Спасокукоцкий, М.С.Вовси, Е.М. Тареев, В.Х.Василенко и другие. Результаты научной и практической деятельности медицинских специалистов всех направлений получили высокую оценку - госпиталь награжден орденом Красного Знамени.

В послевоенный период под руководством генерал-майора медицинской службы Н.М.Невского были проведены важнейшие мероприятия по дальнейшему совершенствованию лечебно-диагностической работы госпиталя с учетом новейших достижений научно-технического прогресса и опыта военной медицины, полученного в годы Великой Отечественной Войны. Уже 50 лет назад (в 1949 году) в госпитале были разработаны основополагающие принципы превентивной медицины, впервые в Вооруженных Силах создано штатное диспансерное отделение, впервые разработана и внедрена в

практику система диспансерного наблюдения за состоянием здоровья военнослужащих по принципу «семейного врача». Эта система, только сейчас рекомендуемая к внедрению Минздравом России, эффективно работает в госпитале уже 50 лет.

В 1950 году в госпитале введены должности главных специалистов (хирурга, терапевта, невропатолога), что несомненно способствовало повышению уровня научной и лечебно-диагностической работы.

Начальники главного военно-медицинского ведомства страны (Главное военно-санитарное управление, Главное (Центральное) военно-медицинское управление), - М.И. Баранов, З.П. Соловьев, генерал-полковники медицинской службы Е.И.Смирнов, Д.Д.Кувшинский, Ф.И.Комаров, Э.А.Нечаев. В настоящее непростое время постоянное внимание и помочь госпиталю оказывает начальник ГВМУ МО РФ - начальник медицинской службы Вооруженных Сил профессор генерал-полковник медицинской службы И.М.Чиж.

В совершенствовании лечебно-диагностической работы важную роль сыграли главные специалисты Министерства обороны: хирурги - академик АМН СССР профессор генерал-полковник медицинской службы А.А.Вишневский, член-корреспондент РАМН профессор генерал-лейтенант медицинской службы К.М.Лисицын, профессор генерал-майор медицинской службы П.Г.Брюсов, терапевты - академик АМН СССР профессор генерал-лейтенант медицинской службы Н.С.Молчанов, академик АМН СССР и РАМН профессор, генерал-полковник медицинской службы Ф.И.Комаров, член-корреспондент РАМН профессор генерал-лейтенант медицинской службы Е.В.Гембицкий, академик РАМН профессор генерал-майор медицинской службы В.Т.Ивашкин, профессор генерал-майор медицинской службы невропатолог - член-корреспондент РАМН профессор генерал-майор медицинской службы Г.А.Акимов.

К началу 60-х годов госпиталь представлял из себя мощное многопрофильное лечебно-профилактическое учреждение, имеющее хорошую материально-техническую базу и высококвалифицированных специалистов. В 1964 году в пос. Большево был введен в строй лечебный корпус на 100 коек, а с 1975 года - штатное отделение восстановительного лечения. С 1964 по 1968 г. был построен и введен в действие новый современный лечебно-диагностический комплекс госпиталя в г. Красногорске (с 1970 г. - 3 ЦВКГ им. А.А.Вишневского).

С 1975 года в течение 15 лет госпиталь возглавлял профессор, генерал-майор медицинской службы А.М.Капитаненко. В это время в полной мере раскрылся его замечательный талант врача, организатора и педагога. Под его руководством был построен и введен в действие современный лечебно-диагностический комплекс в Сокольниках. Генерал-майор медицинской службы А.Б.Антипов возглавлял госпиталь с 1990 по 1994 год. Это был период качественного роста госпиталя,

внедрения новых современных технологий, значительного увеличения числа лечебно-диагностических отделений, внедрения принципиально новых методов лечения. Новые диагностические возможности были связаны прежде всего с открытием современного рентгеновского центра, оборудованного компьютерным томографом, радиоизотопными и ультразвуковыми диагностическими приборами. Сложный период внедрения в практику новых методов исследования связан с именами врачей-рентгенологов К.И.Жгенти, И.Н.Иванова, А.В.Мартыненко, А.И.Громова. Эхокардиография, дуплексное сканирование магистральных артерий, транскраниальная допплерография - все эти методы функциональной диагностики заняли прочное место в программах исследования больных. Новаторские разработки Ю.В.Алифанова в области ультразвукового контроля уродинамики получили международное признание.

К 1990 году госпиталь представлял из себя уникальное лечебно-профилактическое учреждение, состоящее из трех клинических баз: комплекса в Сокольниках, консультативно-диагностической поликлиники на Арбате и загородного лечебно-восстановительного комплекса в Большево. Оригинальная структура госпиталя позволила сформировать уникальную замкнутую систему медицинского наблюдения, обеспечивающую преемственность в проведении лечебно-профилактических мероприятий и объединить в непрерывный процесс деятельность медицинских специалистов поликлиники, стационара и отделения восстановительного лечения. Все это привело к повышению качества всего лечебно-диагностического процесса, снизило частоту обострений хронических заболеваний, и в конечном счете сопровождалось значительным увеличением средней продолжительности жизни пациентов. Организаторами этой работы стали полковники медицинской службы В.Г.Яковлев, В.В.Федченко, А.С.Безруков, С.А.Белякин, А.Ф.Войчук, Н.В.Борисов.

С 1994 года госпиталь возглавляет заслуженный деятель науки РФ, профессор, генерал-майор медицинской службы В.Б.Симоненко.

В разные годы занимали должность главного хирурга профессора В.С.Левит, А.А.Бочаров, В.И.Маслов, В.И.Самохвалов, В.В.Юденич, В.Н.Сацукевич. До сегодняшнего дня работает много лет занимавший должность главного гинеколога МО СССР профессор В.П.Пичуев. Хирургическая школа госпиталя всегда отличалась широтой клинического мышления врача, строгим подходом к определению показаний к хирургическому лечению, тщательным анестезиологическим обеспечением операций. В.А.Трембач, В.П.Приймак создали в госпитале современный центр анестезиологии и реанимации. Многие новые методы оперативных вмешательств получили путевку в жизнь в операционных госпиталя. В 1992 г. профессор В.Н.Сацукевич выполнил первую в Вооруженных Силах лапароскопическую холецистэктомию. В госпитале разработаны

оригинальные методы ангиопластической хирургии, органосберегающие и реконструктивные операции при урологических и гинекологических заболеваниях. В последние годы под руководством главного хирурга профессора, полковника медицинской службы Л.Б.Беляева в госпитале выполняются сложные оперативные вмешательства при заболеваниях печени и поджелудочной железы. Специалистами офтальмологического отделения выполняются все наиболее сложные оперативные вмешательства. Кандидат медицинских наук В.Д.Антонюк разработал эффективные методы ранней диагностики глаукомы, внедрил в практику факоэмульсификацию с имплантацией искусственных оптических линз.

Становление терапевтических отделений неразрывно связано с именами консультантов госпиталя М.С.Вовси, Б.Е.Вотчала, В.А.Насоновой, И.К.Шхвацабая. Главные терапевты госпиталя К.Ф.Власов, Л.М.Мальцев, профессора И.В.Шастин, В.Б.Симоненко, доктор медицинских наук А.В.Бегунов сумели создать терапевтические направления, отвечающие всем требованиям современного многопрофильного лечебного учреждения. Созданная во 2 ЦВКГ им. П.В.Мандрыка система многоэтапной помощи больным кардиологического профиля не имеет аналогов в мире. В основе ее - многолетнее наблюдение семейного врача с использованием самых современных методов оценки состояния сердечно-сосудистой системы, в т.ч. эхокардиографии, мониторирования артериального давления и ЭКГ. Специалисты - кардиологи добились существенных успехов в лечении инфаркта миокарда. Применение низкомолекулярных гепаринов, тканевых активаторов плазминогена стало повседневной практикой отделений интенсивной терапии. Госпиталь располагает собственной материально-технической базой для проведения всего цикла лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы - от отделения реанимации и интенсивной терапии до отделения восстановительного лечения. С открытием в 1990 г. нового корпуса в Сокольниках получили развитие новые специализированные терапевтические направления: пульмонология, гастроэнтерология, эндокринология. Получили всероссийское и зарубежное признание разработки доктора медицинских наук В.Е.Илларионова в области лечебного применения лазеров.

Выделение и оформление неврологической помощи в госпитале связано с именами А.А.Барсукова, В.И.Штабцова, В.С.Маракулина, Е.Г.Орехова. Более 15 лет главным невропатологом госпиталя был профессор Р.З.Зайцев. Под его руководством были разработаны принципы оказания помощи больным с острыми нарушениями мозгового кровообращения, проведено переоснащение отделений нейрофункциональной диагностики, проводились значительные научные исследования. Главным невропатологом госпиталя доктором медицинских наук Е.А.Широковым были разработаны принципиально

новые методы профилактики инсульта, которые получили отражение в современных руководствах по неврологии.

Специалистами госпиталя внедряются в практику работы десятки новейших методов диагностики и лечения больных. Среди них новые виды лапароскопических операций, новые методы физиотерапии, разрабатываются уникальные методики восстановительного лечения. Гордостью госпиталя является его научный потенциал - 6 профессоров, 11 докторов и 34 кандидата медицинских наук. Только в течение 1998 года кандидатами медицинских наук стали А.Н.Тесля, А.Н.Скляр, В.В.Юршин. Врач Н.И.Сюч защитила докторскую диссертацию. Ежегодно врачи госпиталя публикуют более 120 научных работ, среди них монография «Основы кардионеврологии» (В.Б.Симоненко, Е.А.Широков), учебник «Военно-морская терапия» (под редакцией В.Б.Симоненко) и многие другие работы.

Штат госпиталя постоянно совершенствуется, так для оказание помощи врачам госпиталя в доступе к информационным ресурсам и использовании новых технологий в обработке медицинской информации, создании информационных каталогов с подключением к информационным сетям общего пользования образован научно-методический отдел (начальник подполковник медицинской службы А.А.Михайлов).

В год 80-летия командование госпиталя и его коллектив выражают уверенность, что 2 Центральный военный Краснознаменный клинический госпиталь имени П.В.Мандрыка и на рубеже XXI века сохранит свой творческий и научный потенциал, великие традиции предшествующих поколений.

**Начальник 2 Центрального военного  
клинического госпиталя имени П.В.Мандрыка  
профессор, генерал-майор медицинской службы**

**В.Симоненко**